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บทสรุปผู้บริหาร 
 

โครงการส ารวจสถานการณ์การดื่มเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ของประชาชนในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน จัดขึ้น
เพื่อติดตามกิจกรรมทางการตลาดของธุรกิจแอลกอฮอล์ และพฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ของ
ประชาชนในช่วงไว้ทุกข์ โดยด าเนินการตามระเบียบวิธีวิจัยเชิงปริมาณ เก็บข้อมูลกับกลุ่มตัวอย่างประชาชน
อายุ 15 ปีขึ้นไปในพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร นนทบุรี ชลบุรี เชียงใหม่ อุดรธานี  และสุราษฎร์ธานี จ านวนท้ังส้ิน 
1,731 ตัวอย่าง ในช่วงวันท่ี 13 - 19 พฤศจิกายน 2559  ผลการศึกษาพบประเด็นส าคัญดังนี้ 

 
บทสรุป 
1) การรับรู้ส่ือประชาสัมพันธ์เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน 
ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน ตัวอย่างกว่าร้อยละ 80 ไม่เคยเห็นหรือได้ยิน ท้ังการโฆษณาเครื่องด่ืม

แอลกอฮอล์ผ่านส่ือมวลชน และการชักชวนให้ด่ืมโดยคนเชียร์เหล้าเชียร์เบียร์ นอกจากนี้กว่า 3 ใน 4 ไม่เคยไป
ร่วมหรือเป็นผู้จัดกิจกรรมงานเล้ียงท่ีมีเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์    

2) การดื่มเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 
ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา พบตัวอย่างประมาณ 1 ใน 3 ท่ีด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ซึ่งเฉพาะในกลุ่มนี้

มีผู้ท่ีด่ืมหนักและด่ืมประจ าอยู่เกือบร้อยละ 30 โดยจ่ายประมาณ 250 บาทต่อการดื่มแต่ละครั้ง นอกจากนี้ยัง
พบว่าในช่วงเข้าพรรษา 2559 กลุ่มท่ีด่ืมนี้มีเกือบครึ่งท่ีงดเหล้าได้ตลอด 3 เดือน แต่ก็มีเกือบ 1 ใน 4 ท่ีด่ืม
ตามปกติ 

เมื่อสอบถามกลุ่มท่ีด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ถึงการด่ืมในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน พบว่ามีเกือบครึ่งท่ีไม่
ด่ืมเลย แต่ยังพบผู้ท่ีด่ืมหนักและด่ืมประจ าอยูป่ระมาณร้อยละ 15 เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงปกติ พบว่าส่วนใหญ่
ไม่ด่ืมเลยและด่ืมลดน้อยลงกว่าช่วงปกติ โดยมีไม่ถึง 1 ใน 4 ท่ีด่ืมพอๆ กับช่วงปกติ 

จากข้างต้น กลุ่มผู้ท่ีไม่ด่ืมเลย และกลุ่มผู้ท่ีด่ืมลดน้อยลงกว่าช่วงปกติ ใหเ้หตุผลส าคัญว่าต้องการแสดง
การไว้ทุกข์ จึงงด/ลดรื่นเริง และงด/ลดด่ืมถวายพระองค์ท่าน ท่ีน่าสนใจคือส่วนหนึ่งระบุว่า “งด/ลดด่ืม
ต่อเนื่องมาต้ังแต่เข้าพรรษาจึงอยากงด/ลดต่อไป” ส าหรับกลุ่มท่ีงดหรือลดการด่ืมในช่วงเวลาดังกล่าว 
ประมาณ 2 ใน 3 สามารถประหยัดเงินจากการด่ืมได้ เฉล่ียแล้ว 689 บาท 

3) ความคิดเห็นต่อการงดรื่นเริงเพื่อไว้ทุกข์ 
การส ารวจความต้ังใจจะปฏิบัติตนท าความดีเพื่อถวายพระองค์ท่าน พบว่ากว่าร้อยละ 70 ระบุจะท า

ประโยชน์ให้กับส่วนรวม และประกอบอาชีพสุจริตเต็มก าลังความสามารถ ร้อยละ 40 ละเว้นอบายมุขทุก
ประเภทตามพระบรมราโชวาทฯ ท่ีน่าสนใจคือกว่า 1 ใน 5 ต้ังใจจะเลิกดื่มเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ตลอดชีวิต 

ตัวอย่างสูงถึงร้อยละ 96 เห็นด้วยกับการงดงานรื่นเริงต่างๆ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน และร้อยละ 76 
เห็นด้วยหากจะงดงานรื่นเริงต่อไปอีกจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ ส าหรับส่วนน้อยท่ีไม่เห็นด้วยไม่
ว่าจะเป็นช่วงสามสิบวัน หรือ 100 วัน ต่างให้เหตุผลตรงกันว่าเกรงจะกระทบต่อเศรษฐกิจ การท ามาหากิน 
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อภิปรายผล 
กลุ่มธุรกิจเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี กับทางรัฐบาลท่ีขอความร่วมมือให้งดงาน

รื่นเริงต่างๆ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน จึงไม่ค่อยพบเห็นการโฆษณาการส่งเสริมการขาย รวมถึงการชักชวนให้
ด่ืมโดยคนเชียร์เหล้า เชียร์เบียร์ ในส่วนประชาชนก็ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดีเช่นกัน จากการท่ีพบว่าผู้ท่ีด่ืม
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ส่วนใหญ่งด/ลดการดื่ม เพื่อแสดงการไว้ทุกข์ และเพื่อถวายพระองค์ท่าน อย่างไรก็ตาม มี
ข้อสังเกตว่า ผู้ท่ีด่ืมหนักหรือด่ืมประจ ามาก่อน ส่วนใหญ่ไม่ได้หยุดด่ืมเพื่อไว้ทุกข์ในช่วงเวลาดังกล่าว  

ท่ีน่าสนใจคือ พบพฤติกรรมการลด ละ เลิกเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ท่ีต่อเนื่องมาจากการเข้าพรรษา โดย
มีบางส่วนระบุ “งด/ลดด่ืมต่อเนื่องมาต้ังแต่เข้าพรรษาจึงอยากงด/ลดต่อไป” ขณะท่ีไม่พบคนท่ีด่ืมมากกว่า
ปกติ เพื่อชดเชยหลังจากงด/ลดมาแล้วในช่วงเข้าพรรษาแต่อย่างใด 

จากการวิเคราะห์พฤติกรรมการงดเหล้า ระหว่างช่วงไว้ทุกข์กับช่วงเข้าพรรษา พบว่ามีความสอดคล้อง
กัน คือ ผู้ท่ีงดตลอด 3 เดือนช่วงเข้าพรรษา ส่วนใหญ่ก็จะไม่ด่ืมในช่วงไว้ทุกข์ ส่วนผู้ท่ีงดบางช่วง รวมถึงไม่ได้
งดแต่ลดการด่ืมลง ส่วนใหญ่ก็จะยังด่ืมอยู่เล็กน้อยในช่วงไว้ทุกข์ ขณะท่ีผู้ท่ีไม่งดและไม่ลดปริมาณการด่ืมเลย
ในช่วงเข้าพรรษา ก็จะด่ืมมากกว่ากลุ่มอื่นๆ ในช่วงไว้ทุกข์ 

ท้ังนี้เมื่อวิเคราะห์ความเห็นด้วยกับการงดงานรื่นเริงต่างๆ โดยจ าแนกตามความถี่ของการด่ืมในช่วง 
12 เดือนท่ีผ่านมา พบว่าไม่มีความแตกต่างกัน โดยไม่ว่าจะด่ืมบ่อยมากน้อยอย่างไร ส่วนใหญ่ก็ยังเห็นด้วยกับ
การงดงานรื่นเริงท้ังในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน และการขยายต่อไปจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ  

 
ข้อเสนอแนะ 
จากผลการศึกษาท่ีสะท้อนว่า ผู้ท่ีด่ืมหนักหรือด่ืมประจ ามาก่อน ไม่ว่าจะมีการรณรงค์อย่างไร หรือมี

เหตุเศร้าโศกครั้งส าคัญอย่างไร คนกลุ่มนี้ก็ยังด่ืมต่อไปเช่นเดิม หน่วยงานท่ีเกี่ยวข้องกับการควบคุมเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ จึงควรมุ่งเป้าไปท่ีกลุ่มผู้ท่ีด่ืมหนักหรือด่ืมประจ าเป็นส าคัญ โดยจ าเป็นต้องอาศัยการท างานใน
พื้นท่ีผ่านโครงการ/ กิจกรรมต่างๆ (Ground War) ให้มากขึ้น นอกเหนือไปจากการรณรงค์ประชาสัมพันธ์ผ่าน
ส่ือต่างๆ (Air War) ตามแผนการรณรงค์ท่ีด าเนินการอยู่  และควรมีการส่งเสริมพฤติกรรม “การงดเหล้า
ต่อเนื่องจากการเข้าพรรษา” เพื่อเป็นการขยายผลจากการรณรงค์ “งดเหล้าเข้าพรรษา” ดังเช่นท่ีด าเนินมา
ต้ังแต่ปี พ.ศ. 2546 
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ค าน า 
 

โครงการส ารวจสถานการณ์การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ของประชาชนในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน : 
กรณีศึกษาประชาชนอายุ 15 ปีข้ึนไปในพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร นนทบุรี ชลบุรี เชียงใหม่ อุดรธานี และสุราษฎร์
ธานี เป็นโครงการวิจัยภายใต้ความร่วมมือระหว่างศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) และศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนา
สังคมและธุรกิจ (SAB) โดยได้รับการสนับสนุนจากส านักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.)  
การส ารวจครั้งนี้จัดขึ้นเฉพาะกิจในช่วงแห่งการสูญเสียอันยิ่งใหญ่ของประชาชนชาวไทย โครงการนี้เก็บข้อมูล
ในช่วง 1 สัปดาห์หลังการไว้ทุกข์สามสิบวัน (ระหว่างวันท่ี 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559) เพื่อติดตาม
กิจกรรมทางการตลาดของธุรกิจแอลกอฮอล์ พร้อมกับสถานการณ์การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ของประชาชน
ในช่วงไว้ทุกข์ ซึ่งรัฐบาลประกาศขอความร่วมมือให้งดงานรื่นเริง อีกนัยหนึ่งก็เป็นช่วงรอยต่อหลังออกพรรษา 
(16 ตุลาคม 2559) ซึ่งอาจมีผลต่อพฤติกรรมการด่ืม ท้ังท่ีอาจงด/ลดต่อเนื่องจากการเข้าพรรษา หรือบางส่วน
อาจกลับมาด่ืมหลังงด/ลดในช่วง 3 เดือนก็ได้  

รายงานฉบับนี้ เป็นการน าเสนอตารางแสดงผลการส ารวจ การพรรณาผล พร้อมกับอภิปรายผล โดย
จ าแนกออกเป็นส่วนต่างๆ ตามวัตถุประสงค์ของการวิจัย คณะผู้วิจัยหวังเป็นอย่างยิ่งว่าข้อมูลท่ีได้จะเป็น
ประโยชน์ท้ังต่อวิชาการ คือการสะสมองค์ความรู้ ด้านปัญหาสุราในประเทศไทย และเป็นประโยชน์ในเชิง
ปฏิบัติ คือการรณรงค์ หรือก าหนดมาตรการต่างๆ เพื่อน าไปสู่การลด ละ เลิก เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ต่อไป 

ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) ขอขอบคุณศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ส าหรับความ
ร่วมมือทางวิชาการ ขอบคุณส านักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ (สสส.) ส าหรับการสนับสนุนทุน
การวิจัย และขอบคุณผู้ตอบแบบสอบถามทุกท่านท่ีได้เสียสละเวลาอันมีค่าร่วมให้ข้อมูลและแสดงความคิดเห็น 
คณะผู้วิจัยขอขอบคุณอย่างสูงมา ณ ท่ีนี้ 

 
 

                คณะผู้วิจัย 
                ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) 

              ธันวาคม 2559   
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 การเก็บรวบรวมข้อมูล 5 
 เคร่ืองมือวัด 5 
 การควบคุมคุณภาพ 6 
 ระยะเวลาด าเนินโครงการ 6 

บทที่ 3 ผลการส ารวจ 7 
 ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 7 
 ส่วนที่ 2 การรับรู้สื่อประชาสัมพันธ์เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน 10 
 ส่วนที่ 3 การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 12 
 ส่วนที่ 4 ความคิดเห็นต่อการงดร่ืนเริงเพ่ือไว้ทุกข์ 16 
บทที่ 4 บทสรุป และอภิปรายผล  18 
 บทสรุป 18 
 อภิปรายผล 19 
 ข้อเสนอแนะ 25 
ภาคผนวก  แบบสอบถาม 26 

 
 

 
 
 



ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ร่วมกับ ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) v 

สารบญัตาราง 
 

ตาราง  หน้า 
1 แสดงจ านวนกลุ่มเป้าหมายประชากรอายุ 15 ปีข้ึนไป จ าแนกตามพ้ืนที่เป้าหมาย 3 
2 แสดงจ านวนตัวอย่าง (Sample Size) การปรับค่าผลกระทบจากการวิจัย และอัตราความร่วมมือ 

Determine Sample Size (กรุงเทพมหานคร) 
4 

3 แสดงจ านวนตัวอย่าง (Sample Size) การปรับค่าผลกระทบจากการวิจัย และอัตราความร่วมมือ 
Determine Sample Size (ต่างจังหวัด) 

5 

4 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามเพศ 7 
5 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามอายุ 8 
6 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามสถานภาพสมรส 8 
7 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามการศึกษาช้ันสูงสุด 8 
8 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามศาสนาที่นับถือ 9 
9 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามอาชีพ 9 
10 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามรายได้ส่วนบุคคลเฉลี่ยต่อเดือน 9 
11 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามพ้ืนที่ 10 
12 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความถ่ีของการพบเห็นหรือได้ยินโฆษณาการส่งเสริม 

การขายเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ผ่านทางสื่อมวลชน ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 
10 

13 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความถ่ีของการเคยเห็นหรือได้ยินการชักชวนให้ด่ืม 
โดยคนเชียร์เหล้า เชียร์เบียร์ รวมถึงเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์อื่นๆ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 
พฤศจิกายน 2559 

11 

14 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุแหล่งที่พบเห็นการชักชวน โฆษณา ส่งเสริมการขาย 
เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 

11 

15 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุการไปร่วมหรือเป็นผู้จัดกิจกรรมงานเลี้ยง หรือกิจกรรม 
ที่มีการขายหรือให้บริการเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 

11 

16 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุการเคยด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วง 12 เดือน 
ที่ผ่านมา 

13 

17 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความถ่ีของการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์  
(เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

13 

18 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุค่าใช้จ่ายในการด่ืมแต่ละคร้ัง 
(เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

13 

19 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุการงดด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาล
เข้าพรรษาปีน้ี (2559) (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

13 

 
 



ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ร่วมกับ ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) vi 

สารบญัตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า 
20 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 

12 พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 
14 

21 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 
12 พฤศจิกายน 2559 เปรียบเทียบกับช่วงปกติ (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

14 

22 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุเหตุผลที่ด่ืมมากกว่าช่วงปกติ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 
12 พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา และด่ืมมากกว่าช่วงปกติใน
ช่วงเวลาดังกล่าว โดยตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

14 

23 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุเหตุผลที่ไม่ด่ืมเลย ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 
พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา แล้วไม่ด่ืมเลยในช่วงเวลา
ดังกล่าว โดยตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

15 

24 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุเหตุผลที่ด่ืมลดน้อยลงกว่าช่วงปกติ ในช่วงวันที่ 14 
ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา แล้วด่ืมลดน้อยลง
กว่าช่วงปกติในช่วงเวลาดังกล่าว โดยตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

15 

25 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุการประหยัดเงินจากการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง12 เดือนที่ผ่านมา 
แล้วงดหรือลดการด่ืมในช่วงเวลาดังกล่าว) 

16 

26 แสดงค่าประมาณการและร้อยละของประชากร ท่ีระบุจ านวนเงินที่ประหยัดได้จากการงดหรือลด
การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม 
ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา แล้วงดหรือลดการด่ืมในช่วงเวลาดังกล่าว จนสามารถประหยัดเงินได้) 

16 

27 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความต้ังใจจะปฏิบัติตนท าความดีเพ่ือถวายพระองค์ท่าน 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

17 

28 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความเห็นด้วยกับการงดงานร่ืนเริงต่างๆ ในช่วงสามสิบ
วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ 

17 

29 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความเห็นด้วยหากรัฐบาลจะขอความร่วมมือให้งดงาน
ร่ืนเริงต่างๆ ต่อไปอีกจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ 

17 

30 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 
12 พฤศจิกายน 2559 จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม 
ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

20 

31 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 
12 พฤศจิกายน 2559 จ าแนกตามพฤติกรรมการงดด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาล
เข้าพรรษา 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

21 

 
 



ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ร่วมกับ ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) vii 

สารบญัตาราง (ต่อ) 
 

ตาราง  หน้า 
32 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ท่ีระบุความเห็นด้วยกับการงดงานร่ืนเริงต่างๆ ในช่วงไว้ทุกข์

สามสิบวัน จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 
เดือนที่ผ่านมา) 

23 

33 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความเห็นด้วยหากรัฐบาลจะขอความร่วมมือให้งดงาน
ร่ืนเริงต่างๆ ต่อไปอีกจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 
12 เดือนที่ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

24 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ร่วมกับ ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) viii 

สารบญัแผนภาพ 
 

แผนภาพ  หน้า 
1 แสดงการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559  

จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 
20 

2 แสดงการด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559  
จ าแนกตามพฤติกรรมการงดด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาลเข้าพรรษา 2559 

22 

3 แสดงความเห็นด้วยกับการงดงานร่ืนเริงต่างๆ ในช่วงสามสิบวันหลังการเสด็จสวรรคตฯ  
จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

23 

4 แสดงความเห็นด้วยหากรัฐบาลจะขอความร่วมมือให้งดงานร่ืนเริงต่างๆ ต่อไปอีกจนครบ 100 วัน
หลังการเสด็จสวรรคตฯ จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

24 

 



ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ร่วมกับ ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) 1 

บทที่ 1 
บทน า 

 
ที่มาของโครงการ 

ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ภายใต้การสนับสนุนของส านักงานกองทุนสนับสนุนการสร้างเสริมสุขภาพ 
(สสส.) เป็นหน่วยงานวิชาการท่ีผลิตและเรียบเรียงความรู้ และพัฒนากลไกการประสานและสนับสนุนกิจกรรม
การสร้างความรู้และใช้ความรู้ เพื่อสนับสนุนกระบวนการจัดการกับปัญหาจากเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในประเทศ
ไทย มีความประสงค์ท่ีจะส ารวจสถานการณ์การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ของประชาชนในช่วงไว้ทุกข์สามสิบ
วัน (14 ตุลาคม – 12 พ.ย. 2559) ซึ่งเป็นช่วงเวลารอยต่อหลังออกพรรษา เพื่อศึกษาและติดตามพฤติกรรม
การดื่มของคนไทย เป็นข้อมูลเชิงวิชาการประการหนึ่งท่ีมีประโยชน์ต่อกระบวนการนโยบายสาธารณะ รวมถึง
การรณรงค์งดเหล้า 

ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) จึงร่วมกับ ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) ด าเนินโครงการ 
“ส ารวจสถานการณ์การดื่มเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ของประชาชนในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน : กรณีศึกษาประชาชน
อายุ 15 ปีขึ้นไปในพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร นนทบุรี ชลบุรี เชียงใหม่ อุดรธานี และสุราษฎร์ธานี” ในครั้งนี้ขึ้น 
ตามระเบียบวิธีวิจัยทางสังคมศาสตร์  

 
วัตถุประสงค์ในการวิจัย 

1. เพื่อส ารวจสถานการณ์การดื่มเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ของประชาชนในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน 
2. เพื่อส ารวจประสบการณ์การเคยพบเห็นการโฆษณา หรือการส่งเสริมการขายเครื่องด่ืม

แอลกอฮอล์ผ่านส่ือต่างๆ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน 
3. เพื่อส ารวจประเด็นอื่นๆ ท่ีเกี่ยวข้อง 

 
ประเด็นในการศึกษา 

1. การรับรู้ส่ือประชาสัมพันธ์เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน ได้แก่ การเคยพบเห็น 
หรือได้ยินโฆษณาการส่งเสริมการขายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ผ่านทางส่ือมวลชนต่างๆ การเคยเห็น 
หรือได้ยินการชักชวนให้ด่ืมโดยคนเชียร์เหล้า เชียร์เบียร์ แหล่งท่ีพบ และการไปร่วมหรือเป็นผู้จัด
กิจกรรมท่ีมีการขายหรือให้บริการเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 
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2. การดื่มเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ได้แก่ การดื่มเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา ความถ่ี
และค่าใช้จ่ายในการด่ืม การงด/ลดเหล้าในช่วงเข้าพรรษาปีนี้ การงด/ลดเหล้าในช่วงสามสิบวันท่ี
ผ่านมา พฤติกรรมการด่ืมในช่วงสามสิบวันท่ีผ่านมาเปรียบเทียบกับช่วงปกติ และการประหยัด
เงินจากการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 

3. ความคิดเห็นต่อการงดรื่นเริงเพื่อไว้ทุกข์ และประเด็นท่ีเกี่ยวข้อง ได้แก่ ความต้ังใจจะปฏิบัติตน
ท าความดีเพื่อถวายพระองค์ท่าน ความเห็นด้วยกับการงดงานรื่นเริงต่างๆ ในช่วงสามสิบวันหลัง
การเสด็จสวรรคตฯ และความเห็นด้วยหากรัฐบาลจะขอความร่วมมือให้งดงานรื่นเริงต่างๆ ต่อไป
อีกจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ 
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บทที่ 2 
ระเบียบวิธีวิจยั 

 
ระเบียบวิธีวิจัย 

 การประเมินผลการรณรงค์ครั้งนี้  ด าเนินการตามระเบียบวิธีวิ จัยเชิงปริมาณ  (Quantitative 
Methodology) โดยใช้วิธีการวิจัยเชิงส ารวจ (Survey Research) ด้วยการลงพื้นท่ีภาคสนามเก็บข้อมูลกับ
กลุ่มตัวอย่างท่ีได้จากการสุ่มตามหลักสถิติ จากนั้นจึงน าข้อมูลท่ีได้มาวิเคราะห์ประมวลผลตามกรอบ
วัตถุประสงค์ของการวิจัย 
 
ประชากรเป้าหมาย  

ประชากรเป้าหมายในโครงการส ารวจครั้งนี้คือ ประชาชนท่ัวไปท่ีมีอายุต้ังแต่ 15 ปีข้ึนไป โดยแบ่งพื้นท่ี
ออกเป็น 2 กลุ่มใหญ่คือ กรุงเทพมหานคร และต่างจังหวัด (ประจ าภูมิภาคต่างๆ ตามท่ี ศวส. ก าหนด) 
ประกอบด้วย นนทบุรี ชลบุรี เชียงใหม่ อุดรธานี และสุราษฎร์ธานี  จ านวนประชากรอ้างอิงฐานจากข้อมูล
ระบบสถิติทางการทะเบียน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ปี 2558 รวมจ านวนท้ังส้ิน 10,198,890 คน 
ดังตารางท่ี 1 

 
ตารางที่ 1 แสดงจ านวนกลุ่มเป้าหมายประชากรอายุ 15 ปีขึ้นไป จ าแนกตามพื้นที่เป้าหมาย 

พื้นที่เป้าหมาย จ านวน 
กรุงเทพฯ  4,649,576 
ต่างจังหวัด  5,549,314 

 นนทบุรี (987,111)  

 ชลบุรี (1,140,399)  

 เชียงใหม่ (1,335,665)  

 อุดรธานี (1,264,713)  

 สุราษฎร์ธานี (821,426)  

รวมจ านวนทั้งสิ้น 10,198,890 
ที่มา: ระบบสถิติทางการทะเบียน กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ข้อมูลปี 2558 
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ขนาดและการสุ่มตัวอย่าง 

 ขนาดตัวอย่างรวม 1,612 ตัวอย่าง ค านวณขนาดตัวอย่าง โดยจ าแนกเป็น 2 กลุ่ม ตามพื้นท่ีเป้าหมาย 
ดังนี้ 
 1. กรุงเทพมหานคร 

ขนาดตัวอย่าง ค านวณจากระดับความเช่ือมั่นร้อยละ 95 ความคาดเคล่ือนจากการสุ่มคือ +/- 5 ปรับ
ค่าด้วยผลกระทบจากการออกแบบวิจัย (design effect) 1.2 และอัตราการตอบ (response rate) 85% รวม
จ านวนตัวอย่าง 530 ตัวอย่าง รายละเอียดตามตารางท่ี 2 
 
ตารางที่ 2 แสดงจ านวนตัวอย่าง (Sample Size) การปรับค่าผลกระทบจากการวิจัย  

   และอัตราความร่วมมือ Determine Sample Size (กรุงเทพมหานคร) 
Confidence Level Confidence Interval Sample size 

95 +/- 5 384 
ปรับค่าด้วยผลกระทบจากการออกแบบวิจัย Design Effect = 1.2 

อัตราความร่วมมือ Response rate 85 
95 +/- 5 530 

  
การสุ่มตัวอย่าง จ าแนกเป็นขั้นตอนดังนี้ 
1. สุ่มเขตตัวอย่าง  
2. ค านวณสัดส่วนการเก็บข้อมูลตามสัดส่วนประชากรจริง (Proportionate to Size Sampling) 

จ าแนกพื้นท่ีเขตตัวอย่าง เพศ และอายุ 
3. เข้าเก็บข้อมูลตามสัดส่วนท่ีก าหนด 

 
 2. ต่างจังหวัด 

ขนาดตัวอย่าง ค านวณจากระดับความเช่ือมั่นร้อยละ 95 ความคาดเคล่ือนจากการสุ่มคือ +/- 3.5 
ปรับค่าด้วยผลกระทบจากการออกแบบวิจัย (design effect) 1.2 และอัตราการตอบ (response rate) 85% 
รวมจ านวนตัวอย่าง 1,082 ตัวอย่าง รายละเอียดตามตารางท่ี 3 
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ตารางที่ 3 แสดงจ านวนตัวอย่าง (Sample Size) การปรับค่าผลกระทบจากการวิจัย  
   และอัตราความร่วมมือ Determine Sample Size (ต่างจังหวัด) 

Confidence Level Confidence Interval Sample size 
95 +/- 3.5 784 

ปรับค่าด้วยผลกระทบจากการออกแบบวิจัย Design Effect = 1.2 
อัตราความร่วมมือ Response rate 85 

95 +/- 3.5 1,082 
  

การสุ่มตัวอย่าง จ าแนกเป็นขั้นตอนดังนี้ 
1. สุ่มอ าเภอตัวอย่าง ของแต่ละจังหวัด 
2. ค านวณสัดส่วนการเก็บข้อมูลตามสัดส่วนประชากรจริง (Proportionate to Size Sampling) 

จ าแนกพื้นท่ีอ าเภอตัวอย่าง จ าแนกในเขต-นอกเขตเทศบาล เพศ และอายุ 
3. เข้าเก็บข้อมูลตามสัดส่วนท่ีก าหนด 

 
การเก็บรวบรวมข้อมูล 

1) การวางแผนการท างาน และจัดแบ่งพื้นท่ี การส ารวจครั้งนี้เก็บรวบรวมข้อมูลด้วยการลงพื้นท่ี
ภาคสนาม โดยใช้แบบสอบถามเป็นเครื่องมือท าการสัมภาษณ์แบบตัวต่อตัว (face to face) ท้ังนี้มีการแบ่งทีม
เก็บข้อมูลออกเป็น 6 ทีม กระจายไปตามจังหวัดต่างๆ แต่ละทีมประกอบด้วยหัวหน้าทีม 1 คน และพนักงาน
เก็บข้อมูล 5 คน รวมพนักงานภาคสนามท้ังส้ิน 36 คน 

2) ผลการเก็บรวบรวมข้อมูล ทีมงานภาคสนามสามารถเก็บรวบรวมข้อมูลได้จ านวนรวมท้ังส้ิน 1,731 
ตัวอย่าง หรือคิดเป็นร้อยละ 107.4 จากขนาดตัวอย่างท่ีก าหนดไว้ 
 
เคร่ืองมือวัด 

เครื่องมือท่ีใช้ในการเก็บรวบรวมข้อมูล คือ แบบสอบถาม ซึ่งมีโครงสร้างค าถามท่ีประกอบด้วยส่วน
ต่างๆ ท้ังคุณลักษณะประชากร และประเด็นค าถามตามวัตถุประสงค์ของการวิจัย จัดท าโดยคณะท างานของ
ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) 
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การควบคุมคุณภาพ 

1. การเก็บรวบรวมข้อมูล  พนักงานเก็บข้อมูลผ่านการคัดเลือกและอบรมความเข้าใจต่อ
แบบสอบถาม และวิธีการเก็บข้อมูล โดยมีหัวหน้าทีมแต่ละพื้นท่ีควบคุมการเก็บข้อมูลในภาคสนาม พร้อม
ระบบ GPS Checking เพื่อยืนยันการลงพื้นท่ีท างาน โดยหัวหน้าทีมจะตรวจสอบความถูกต้อง และรายงานผล
ต่อหัวหน้าโครงการวิจัยเป็นรายวัน 

2. ระบบป้อนข้อมูลที่ป้องกันข้อผิดพลาด เพื่อสามารถควบคุมข้อมูลให้มีความถูกต้องตรงตาม
แบบสอบถาม ทีมงานใช้โปรแกรมส าเร็จรูปท่ีป้องกันข้อผิดพลาดต่างๆ อาทิ การป้อนตัวเลขผิด ป้อนตัวเลข
เกินจ านวน หรือการป้องกันความไม่สอดคล้องกันของข้อมูล เป็นต้น 

3. การตรวจสอบความสอดคล้องของข้อค าตอบ ท าการตรวจสอบความถูกต้อง และสอดคล้องของ
ข้อมูลท่ีมีความเช่ือมโยงสัมพันธ์กัน ก่อนน าเข้าสู่ขั้นตอนการป้อนข้อมูล ประมวลผลต่อไป 
 
ระยะเวลาด าเนินโครงการ 

ภายหลังโครงการได้รับการอนุมัติการจ้าง ทีมงานก าหนดระยะเวลาด าเนินโครงการ ท้ังส้ิน 5 สัปดาห์ 
ดังรายละเอียด 

1. เตรียมการ และสร้างเครื่องมือ      1  สัปดาห์  
2. เก็บข้อมูลภาคสนาม       1 สัปดาห์  
3. ลงรหัส ป้อนข้อมูล ประมวลผล และจัดท ารายงานเบ้ืองต้น  1  สัปดาห์ 
4. จัดท า (ร่าง) รายงานฉบับสมบูรณ์    2  สัปดาห์ 

รวมระยะเวลาด าเนินโครงการท้ังส้ิน    5 สัปดาห์  
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บทที่ 3 
ผลการส ารวจ 

 

ผลการส ารวจท่ีได้น าเสนอโดยใช้ตารางแสดงค่าทางสถิติ ประกอบการพรรณาผล โดยแบ่งออกเป็น 4 
ส่วน ได้แก ่

ส่วนท่ี 1 ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ส่วนท่ี 2 การรับรู้ส่ือประชาสัมพันธ์เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน 
ส่วนท่ี 3 การดื่มเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 
ส่วนท่ี 4 ความคิดเห็นต่อการงดรื่นเริงเพื่อไว้ทุกข์ 

 
ส่วนที่ 1 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ตัวอย่างจากการส ารวจเป็นเพศหญิงร้อยละ 53.1 เพศชายร้อยละ 46.9 โดยมีการกระจายอายุไป
ในช่วงต่างๆ ซึ่งช่วงอายุ 40 - 49 ป ีและอายุ 30 - 39 ป ีมีสัดส่วนใกล้เคียงกันคิดเป็นร้อยละ 20.6 และ 20.0 
ตามล าดับ รองลงมาอยู่ในช่วงอายุ 50 - 59 ป ีอายุ 20 - 29 ป ีและอายุ 60 ปีข้ึนไป มีอยู่ร้อยละ 18.4  16.5 
และ 15.4 ตามล าดับ ขณะท่ีกลุ่มอายุ 15 - 19 ปี มีอยู่ร้อยละ 9.1 ด้านสถานภาพสมรส เกือบ 2 ใน 3 หรือ
ร้อยละ 61.1 สมรสแล้ว ขณะท่ีร้อยละ 32.1 เป็นโสด  

ส่วนใหญ่ร้อยละ 82.7 จบการศึกษาต่ ากว่าระดับปริญญาตรี ร้อยละ 15.9 จบปริญญาตรี และร้อยละ 
1.4 จบสูงกว่าปริญญาตรี ร้อยละ 97.1 นับถือศาสนาพุทธ โดยมีร้อยละ 2.7 นับถือศาสนาอื่นๆ ได้แก่ อิสลาม 
และคริสต์  ทางอาชีพ พบว่าอาชีพค้าขายรายย่อย/ บริการรายย่อย และผู้ใช้แรงงาน/ รับจ้างท่ัวไป มีสัดส่วน
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 24.6 และ 20.0 ตามล าดับ รองลงมาหลักๆ คือ ธุรกิจส่วนตัว/ ผู้ประกอบการ ร้อยละ 
13.8  พนักงานบริษัทเอกชน ร้อยละ 10.3 และนักเรียน/ นักศึกษา ร้อยละ 9.5 ส าหรับรายได้ พบว่าเกือบครึ่ง
คือร้อยละ 46.3 มีรายได้ส่วนบุคคลเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 บาท ขณะท่ีร้อยละ 36.3 มีรายได้ 10,001 - 
20,000 บาท และร้อยละ 17.3 มีรายได้มากกว่า 20,000 บาท 

 
(รายละเอียดตามตารางที่ 4 - 11) 

 
ตารางที่ 4 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามเพศ 

ล าดับ เพศ จ านวน ร้อยละ 
1 ชาย 811 46.9 
2 หญิง 920 53.1 
 รวม 1,731 100.0 
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ตารางที่ 5 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามอายุ 
ล าดับ อาย ุ จ านวน ร้อยละ 

1 15 - 19 ปี 155 9.1 
2 20 - 29 ปี 286 16.5 
3 30 - 39 ปี 347 20.0 
4 40 - 49 ปี 357 20.6 
5 50 - 59 ปี 319 18.4 
6 60 ปีข้ึนไป 267 15.4 
 รวม 1,731 100.0 

 
ตารางที่ 6 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามสถานภาพสมรส 

ล าดับ สถานภาพสมรส จ านวน ร้อยละ 
1 โสด 556 32.1 
2 สมรสและมีบุตร เฉลี่ย 2 คน 977 56.4 
3 สมรสแต่ไม่มีบุตร 81 4.7 
4 หม้าย/ หย่า/ แยกกันอยู่ 114 6.6 
5 ไม่ระบ ุ 3 0.2 

 รวม 1,731 100.0 
 
ตารางที่ 7 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามการศึกษาช้ันสูงสุด 

ล าดับ การศึกษาช้ันสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
1 ไม่เคยเรียน 44 2.5 
2 ประถมศึกษา 504 29.1 
3 มัธยมศึกษาตอนต้น 291 16.8 
4 มัธยมศึกษาตอนปลาย 299 17.3 
5 ปวช. 128 7.4 
6 ปวส. 138 8.0 
7 อนุปริญญา 28 1.6 
8 ปริญญาตร ี 275 15.9 
9 สูงกว่าปริญญาตรี 24 1.4 
 รวม 1,731 100.0 

 
 
 
 



ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ร่วมกับ ศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) 9 

ตารางที่ 8 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามศาสนาที่นับถือ 
ล าดับ ศาสนาที่นับถือ จ านวน ร้อยละ 

1 พุทธ 1,681 97.1 
2 อิสลาม 41 2.4 
3 คริสต์ 6 0.3 
4 ไม่มีศาสนา 1 0.1 
5 ไม่ระบ ุ 2 0.1 
 รวม 1,731 100.0 

 
ตารางที่ 9 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามอาชีพ 

ล าดับ อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
1 ค้าขายรายย่อย/ บริการรายย่อย 426 24.6 
2 ผู้ใช้แรงงาน/ รับจ้างท่ัวไป 346 20.0 
3 ธุรกิจส่วนตัว/ ผู้ประกอบการ 239 13.8 
4 พนักงานบริษัทเอกชน 179 10.3 
5 นักเรียน/ นักศึกษา 164 9.5 
6 เกษียณอายุ/ พ่อบ้าน/ แม่บ้าน 126 7.3 
7 ข้าราชการ/ รัฐวิสาหกจิ 107 6.2 
8 เกษตรกร/ ประมง 52 3.0 
9 อาชีพอสิระ อาทิ ทนายความ สถาปนิก 19 1.1 
10 ว่างงาน 73 4.2 
 รวม 1,731 100.0 

 
ตารางที่ 10 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามรายได้ส่วนบุคคลเฉลี่ยต่อเดือน 

ล าดับ รายได้ส่วนบุคคลเฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 

1 ไม่เกิน 5,000 บาท 295 17.0 
2 5,001 - 10,000 บาท 507 29.3 
3 10,001 - 20,000 บาท 628 36.3 
4 20,001 - 30,000 บาท 200 11.6 
5 30,001 - 40,000 บาท 66 3.8 
6 40,001 - 50,000 บาท 15 0.9 
7 มากกว่า 50,000 บาท 19 1.0 
8 ไม่ระบ ุ 1 0.1 

 รวม 1,731 100.0 
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ตารางที่ 11 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง จ าแนกตามพื้นที่ 
ล าดับ พื้นที่ จ านวน ร้อยละ 

1 กรุงเทพมหานคร 550 31.8 
2 ในเขตเทศบาล 838 48.4 
3 นอกเขตเทศบาล 343 19.8 

 รวม 1,731 100.0 

 
ส่วนที่ 2 การรับรู้สื่อประชาสัมพันธ์เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน 

ผลส ารวจการพบเห็นหรือได้ยินโฆษณาการส่งเสริมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ และเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์อื่นๆ ผ่านทางส่ือมวลชนต่างๆ เช่น โทรทัศน์ วิทยุ ส่ือส่ิงพิมพ์ ส่ือออนไลน์ ในช่วงวันท่ี 14 ตุลาคม 
– 12 พฤศจิกายน 2559 ซึ่งเป็นช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน พบว่าส่วนใหญ่ร้อยละ 87.0 ระบุไม่เคยเห็น/ ไม่เคยได้
ยินเลย ในขณะท่ีร้อยละ 9.5 เคยน้อยกว่าสัปดาห์ละครั้ง และร้อยละ 3.5 เคยอย่างน้อยสัปดาห์ละครั้ง 

เช่นเดียวกับการส ารวจการเคยเห็นหรือได้ยินการชักชวนให้ด่ืมโดยคนเชียร์เหล้า เชียร์เบียร์ รวมถึง
เครื่องด่ืมแอลกอฮอล์อื่นๆ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน ซึ่งพบว่าร้อยละ 84.8 ไม่เคยเห็น/ ไม่เคยได้ยินเลย ในขณะ
ท่ีร้อยละ 12.0 เคยน้อยกว่าสัปดาห์ละครั้ง และร้อยละ 3.2 เคยอย่างน้อยสัปดาห์ละครั้ง 

จากสองกรณีข้างต้น จึงสอดคล้องกับท่ีพบว่าเมื่อสอบถามถึงแหล่ง ท่ีพบเห็นการชักชวน โฆษณา 
ส่งเสริมการขายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน มีตัวอย่างสูงถึงร้อยละ 89.1 ระบุไม่เคยเห็นเลย 
ขณะท่ีบางส่วนพบเห็นประปรายจากส่ือออนไลน์ (ร้อยละ 3.9) ป้ายโฆษณา (ร้อยละ 3.4) และร้านอาหาร 
(ร้อยละ 2.9) เป็นต้น นอกจากนี้กว่า 3 ใน 4 หรือร้อยละ 77.6 ระบุไม่เคยไปร่วมหรือเป็นผู้จัดกิจกรรมงาน
เล้ียงต่างๆ ท่ีมีการขายหรือให้บริการเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ขณะท่ีร้อยละ 22.4 เคยไปร่วม    
 

(รายละเอียดตามตารางที่ 12 - 15) 
 

ตารางที่ 12 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความถ่ีของการพบเห็นหรือได้ยินโฆษณาการส่งเสริม 
การขายเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ผ่านทางสื่อมวลชน ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 

ล าดับ ความถ่ีของการพบเห็นหรือได้ยินโฆษณา จ านวน ร้อยละ 

1 ทุกวัน/ เกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์) 14 0.8 
2 2-4 วันต่อสัปดาห์ 10 0.6 
3 เฉลี่ยสัปดาห์ละครั้ง 36 2.1 
4 น้อยกว่าสัปดาห์ละครั้ง 165 9.5 
5 ไม่เคยเห็น/ ไม่เคยได้ยินเลย 1,506 87.0 
 รวม 1,731 100.0 
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ตารางที่ 13 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความถ่ีของการเคยเห็นหรือได้ยินการชักชวนให้ด่ืม 
โดยคนเชียร์เหล้า เชียร์เบียร์ รวมถึงเครื่องดื่มแอลกอฮอลอ์ื่นๆ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 
พฤศจิกายน 2559 

ล าดับ ความถ่ีของการเคยเห็นหรือได้ยินการชักชวน จ านวน ร้อยละ 
1 ทุกวัน/ เกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์) 13 0.8 
2 2-4 วันต่อสัปดาห์ 9 0.5 
3 เฉลี่ยสัปดาห์ละครั้ง 33 1.9 
4 น้อยกว่าสัปดาห์ละครั้ง 207 12.0 
5 ไม่เคยเห็น/ ไม่เคยได้ยินเลย 1,469 84.8 
 รวม 1,731 100.0 

 
ตารางที่ 14 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุแหล่งที่พบเห็นการชักชวน โฆษณา ส่งเสริมการขาย 

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 
ล าดับ แหล่งที่พบเห็นการชักชวน โฆษณา ส่งเสริมการขาย จ านวน ร้อยละ 

1 ไม่เคยเห็นเลย 1,541 89.1 
2 สื่อออนไลน ์ 67 3.9 
3 ป้ายโฆษณา 59 3.4 
4 ร้านอาหาร 51 2.9 
5 ห้างสรรพสนิค้า/ ศูนย์การค้า 30 1.7 
6 ลานเบียร์ 29 1.7 
7 โทรทัศน์ 28 1.6 
8 ร้านสะดวกซื้อ 27 1.6 
9 สถานบันเทิงต่างๆ 20 1.2 
10 นิตยสาร 8 0.5 
11 หนังสือพิมพ ์ 7 0.4 
12 วิทย ุ 7 0.4 
13 อื่นๆ อาทิ ร้ายขายของช า ตามริมทาง  3 0.2 

 
ตารางที่ 15 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการไปร่วมหรือเป็นผู้จัดกิจกรรมงานเลี้ยง หรือกิจกรรม 

ที่มีการขายหรือให้บริการเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 

ล าดับ การไปร่วมหรือเป็นผู้จัดกิจกรรม จ านวน ร้อยละ 
1 เคย 388 22.4 
2 ไม่เคย 1,343 77.6 
 รวม 1,731 100.0 
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ส่วนที่ 3 การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 

 ผลส ารวจการเคยด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา พบว่ามีผู้ด่ืมอยู่ประมาณ 1 ใน 3 
คือร้อยละ 34.7 ในขณะท่ีร้อยละ 65.3 ไม่ด่ืม 

เฉพาะผู้ท่ีด่ืมในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา  
ผลส ารวจพบกลุ่มท่ีด่ืมหนักและด่ืมประจ า ประกอบด้วยร้อยละ 15.1 ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน และ

ร้อยละ 12.8 ด่ืมทุกสัปดาห์ ส่วนกลุ่มท่ีด่ืมไม่บ่อยนัก ประกอบด้วยร้อยละ 28.8 ด่ืมอย่างน้อยเดือนละครั้ง 
และร้อยละ 43.3 ด่ืมน้อยกว่าเดือนละครั้ง กว่าครึ่งหรือร้อยละ 58.5 มีค่าใช้จ่ายในการด่ืมแต่ละครั้งอยู่ท่ี 101 
- 500 บาท ขณะท่ีร้อยละ 34.5 จ่ายไม่เกิน 100 บาท โดยมีเพียงร้อยละ 6.0 จ่ายมากกว่า 500 บาท โดยมี
ค่าเฉล่ีย 249 บาท 
 เมื่อสอบถามถึงพฤติกรรมการด่ืมในช่วงเข้าพรรษาปี 2559 พบว่าร้อยละ 47.0 งดตลอด 3 เดือนช่วง
เข้าพรรษา โดยมีร้อยละ 15.8 ไม่งดแต่ลดการดื่มลง และร้อยละ 14.7 งดเป็นบางช่วง ขณะท่ีร้อยละ 22.5 ไม่
งดและไม่ลดปริมาณการดื่ม  

ส าหรับพฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน พบว่าเกือบครึ่งคือร้อยละ 
46.3 ไม่ด่ืมเลย รองลงมาใกล้เคียงกันร้อยละ 38.3 ด่ืมเพียง 1-3 ครั้ง ขณะท่ีร้อยละ 9.2 ด่ืมทุกวันหรือเกือบ
ทุกวัน และร้อยละ 6.2 ด่ืมทุกสัปดาห์ ซึ่งเมื่อให้เปรียบเทียบการด่ืมในช่วงไว้ทุกข์กับช่วงปกติ พบว่าร้อยละ 
46.3 ระบุไม่ด่ืมเลย ร้อยละ 29.2 ด่ืมลดน้อยลงกว่าช่วงปกติ ร้อยละ 23.5 ด่ืมพอๆ กับช่วงปกติ และร้อยละ 
1.0 ด่ืมมากกว่าช่วงปกติ 

ผู้ท่ีด่ืมมากกว่าช่วงปกติ ให้เหตุผลว่า ด่ืมเพื่อคลายทุกข์ (ร้อยละ 83.3) โดยมีบางส่วนระบุแก้ปวด
เมื่อย และเพื่อนชวนด่ืม ส่วนผู้ท่ีไม่ด่ืมเลย พบว่าเหตุผลส าคัญคือ แสดงการไว้ทุกข์ จึงงดรื่นเริง (ร้อยละ 74.8)  
ต้องการจะงดด่ืมถวายพระองค์ท่าน (ร้อยละ 45.3) และไม่มีงานเล้ียงสังสรรค์ จึงงดการด่ืม (ร้อยละ 19.8)   
แต่ท่ีน่าสนใจคือพบเหตุผลว่า “งดด่ืมต่อเนื่องมาต้ังแต่เข้าพรรษาจึงอยากงดต่อไป” ซึ่งมีอยู่พอสมควรคิดเป็น
ร้อยละ 12.2  ส าหรับกลุ่มท่ีด่ืมลดน้อยลงกว่าช่วงปกติ พบผลส ารวจท่ีคล้ายคลึงกับกลุ่มท่ีไม่ด่ืมเลย คือให้
เหตุผลส าคัญว่า แสดงการไว้ทุกข์ จึงลดรื่นเริง (ร้อยละ 74.7) ต้องการจะลดด่ืมถวายพระองค์ท่าน (ร้อยละ 
45.4) และไม่มีงานเล้ียงสังสรรค์ จึงลดการด่ืม (ร้อยละ 29.3) แต่สังเกตได้ว่าในส่วนท่ีระบุ “ลดด่ืมต่อเนื่องมา
ต้ังแต่เข้าพรรษาจึงอยากลดต่อไป” มีเพียงร้อยละ 2.9 

ในกลุ่มท่ีงดหรือลดการดื่มในช่วงเวลาดังกล่าว พบว่าประมาณ 2 ใน 3 หรือร้อยละ 66.2 ระบุสามารถ
ประหยัดเงินจากการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ได้ ซึ่งส่วนใหญ่ร้อยละ 64.4 ประหยัดได้ไม่เกิน 500 บาท ขณะท่ี
ร้อยละ 22.3 ประหยัดได้ 501 – 1,000 บาท และร้อยละ 13.0 ประหยัดได้มากกว่า 1,000 บาท โดยมีค่าเฉล่ีย 
689 บาท 
 

(รายละเอียดตามตารางที่ 16 - 26) 
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ตารางที่ 16 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการเคยด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 
ล าดับ การด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา จ านวน ร้อยละ 

1 ด่ืม 600 34.7 
2 ไม่ด่ืม 1,131 65.3 

 รวม 1,731 100.0 
 

ตารางที่ 17 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความถ่ีของการด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  
(เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

ล าดับ ความถ่ีของการด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา จ านวน ร้อยละ 
1 ด่ืมน้อยกว่า 10 ครั้ง ใน 12 เดือนท่ีผ่านมา 260 43.3 
2 ด่ืมทุกเดือน (1-3 วันต่อเดือน) 173 28.8 
3 ด่ืมทุกสัปดาห์ (1-4 วันต่อสัปดาห์) 77 12.8 
4 ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์) 90 15.1 
 รวม  600 100.0 

 

ตารางที่ 18 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุค่าใช้จ่ายในการด่ืมแต่ละครั้ง 
(เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

ล าดับ ค่าใช้จ่ายในการด่ืมแต่ละครั้ง จ านวน ร้อยละ 
1 ไม่เกิน 100 บาท 207 34.5 
2 101 - 200 บาท 149 24.8 
3 201 - 500 บาท 202 33.7 
4 501 - 1,000 บาท 34 5.7 
5 มากกว่า 1,000 บาท 2 0.3 
6 ไม่ระบ ุ 6 1.0 
 รวม  600 100.0 

ต่ าสุด 0 บาท (ด่ืมฟรี)  สูงสุด 2,000 บาท  เฉล่ีย 249 บาท 
 

ตารางที่ 19 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการงดด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาล
เข้าพรรษาปีน้ี (2559) (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

ล าดับ การงดด่ืม ในช่วงเข้าพรรษาปีน้ี จ านวน ร้อยละ 
1 งดตลอด 3 เดือนช่วงเข้าพรรษา 282 47.0 
2 งดเป็นบางช่วง 88 14.7 
3 ไม่งดแต่ลดการด่ืมลง 95 15.8 
4 ไม่งดและไม่ลดปริมาณการด่ืม 135 22.5 

 รวม  600 100.0 
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ตารางที่ 20 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 
12 พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

ล าดับ การด่ืม ในช่วง 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 จ านวน ร้อยละ 
1 ไม่ด่ืมเลย 278 46.3 
2 ด่ืมเพียง 1-3 ครั้ง 230 38.3 
3 ด่ืมทุกสัปดาห์ (1-4 วันต่อสัปดาห์) 37 6.2 
4 ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์) 55 9.2 
 รวม  600 100.0 

 
ตารางที่ 21 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 

12 พฤศจิกายน 2559 เปรียบเทียบกับช่วงปกติ (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

ล าดับ การด่ืม ในช่วง 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 
เปรียบเทียบกับช่วงปกติ 

จ านวน ร้อยละ 

1 ด่ืมพอๆ กับช่วงปกติ 141 23.5 
2 ด่ืมมากกว่าช่วงปกติ 6 1.0 
3 ไม่ด่ืมเลย 278 46.3 
4 ด่ืมลดน้อยลงกว่าช่วงปกติ 175 29.2 

 รวม  600 100.0 
 
ตารางที่ 22 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุเหตุผลที่ด่ืมมากกว่าช่วงปกติ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 

12 พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา และด่ืมมากกว่าช่วงปกติใน
ช่วงเวลาดังกล่าว โดยตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ล าดับ เหตุผลที่ด่ืมมากกว่าช่วงปกติ จ านวน ร้อยละ 
1 ด่ืมเพื่อคลายทุกข์ 5 83.3 
2 อื่นๆ อาทิ แก้ปวดเมื่อย เพื่อนชวนด่ืม 5 83.3 
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ตารางที่ 23 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุเหตุผลที่ไม่ด่ืมเลย ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 
พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา แล้วไม่ด่ืมเลยในช่วงเวลา
ดังกล่าว โดยตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ล าดับ เหตุผลที่ไม่ด่ืมเลย จ านวน ร้อยละ 
1 แสดงการไว้ทุกข์ จึงงดรื่นเริง 208 74.8 
2 ต้องการจะงดด่ืมถวายพระองค์ท่าน 126 45.3 
3 ไม่มีงานเลี้ยงสังสรรค์ จึงงดการด่ืม 55 19.8 
4 งดด่ืมต่อเนื่องมาต้ังแต่เข้าพรรษาจึงอยากงดต่อไป 34 12.2 
5 ไม่มีท่ีให้ด่ืม (ไม่มีร้านเหล้า/ สถานบันเทิงเปิด) 31 11.2 
6 เพื่อนงด/ ไม่มีเพื่อนด่ืม/ เพื่อนชวนงด 24 8.6 
7 อยู่ในช่วงฟืน้ฟูสุขภาพ 19 6.8 
8 เศรษฐกิจไม่ดี/ ไม่มีเงินด่ืม 17 6.1 
9 ครอบครัวขอให้งด 14 5.0 
10 ไม่แน่ใจกลัวว่าจะผิดกฎหมาย 13 4.7 
11 เลิกตลอด เพราะได้ปฏิญาณตนไว้ 7 2.5 
12 อื่นๆ อาทิ ปกติก็ไม่ค่อยด่ืม ด่ืมน้อยอยู่แล้ว ไม่ชอบด่ืม  13 4.7 

 
ตารางที่ 24 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุเหตุผลที่ด่ืมลดน้อยลงกว่าช่วงปกติ ในช่วงวันที่ 14 

ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ด่ืม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา แล้วด่ืมลดน้อยลง
กว่าช่วงปกติในช่วงเวลาดังกล่าว โดยตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

ล าดับ เหตุผลที่ด่ืมลดน้อยลงกว่าช่วงปกติ จ านวน ร้อยละ 
1 แสดงการไว้ทุกข์ จึงลดรื่นเริง 130 74.7 
2 ต้องการจะลดด่ืมถวายพระองค์ท่าน 79 45.4 
3 ไม่มีงานเลี้ยงสังสรรค์ จึงลดการด่ืม 51 29.3 
4 เศรษฐกิจไม่ดี/ ไม่ค่อยมีเงินด่ืม 33 19.0 
5 หาท่ีด่ืมยาก (ไม่ค่อยมีร้านเหล้า/ สถานบนัเทิงเปิด) 20 11.5 
6 เพื่อนงดหรือลดด่ืม/ ไม่มีเพื่อนด่ืม/ เพื่อนชวนลด 15 8.6 
7 ครอบครัวขอใหล้ด 10 5.7 
8 อยู่ในช่วงฟืน้ฟูสุขภาพ 6 3.4 
9 ลดด่ืมต่อเนื่องมาต้ังแต่เข้าพรรษาจึงอยากลดต่อไป 5 2.9 
10 อื่นๆ อาทิ ด่ืมเฉพาะในงาน ด่ืมน้อยอยู่แล้ว 4 2.3 
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ตารางที่ 25 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการประหยัดเงินจากการด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วง
วันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง12 เดือนที่ผ่านมา แล้วงด
หรือลดการด่ืมในช่วงเวลาดังกล่าว) 

ล าดับ การประหยัดเงินจากการด่ืม จ านวน ร้อยละ 
1 เท่าเดิม/ ไม่ได้ประหยัดเงิน 147 32.5 
2 ประหยัดเงินจากการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ 300 66.2 
3 ไม่ระบ ุ 6 1.3 
 รวม  453 100.0 

 
ตารางที่ 26 แสดงค่าประมาณการและร้อยละของประชากร ที่ระบุจ านวนเงินที่ประหยัดได้จากการงดหรือลดการด่ืม

เครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 
เดือนที่ผ่านมา แล้วงดหรือลดการด่ืมในช่วงเวลาดังกล่าว จนสามารถประหยัดเงินได้) 

ล าดับ จ านวนเงินที่ประหยัดได้ ค่าประมาณการ (คน) ร้อยละ 

1 ไม่เกิน 200 บาท 102 34.1 
2 201 – 500 บาท 91 30.3 
3 501 – 1,000 บาท 67 22.3 
4 มากกว่า 1,000 บาท 39 13.0 
5 ไม่ระบ ุ 1 0.3 
 รวม  300 100.0 

ต่ าสุด 50 บาท  สูงสุด 15,000 บาท  เฉล่ีย 689 บาท    

 
ส่วนที ่4 ความคิดเห็นต่อการงดร่ืนเริงเพื่อไว้ทุกข์ 

ผลส ารวจความต้ังใจจะปฏิบัติตนท าความดีเพื่อถวายพระองค์ท่าน พบว่าร้อยละ 78.3 ระบุจะท า
ประโยชน์ให้กับส่วนรวม รองลงมาใกล้เคียงกันคือ ร้อยละ 73.9 ระบุประกอบอาชีพสุจริตเต็มก าลัง
ความสามารถ และร้อยละ 40.8 ละเว้นอบายมุขทุกประเภทตามพระบรมราโชวาทฯ โดยมีความต้ังใจท่ี
น่าสนใจในท่ีนี้คือ “เลิกดื่มเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ตลอดชีวิต” ซึ่งมีอยู่กว่า 1 ใน 5 หรือร้อยละ 22.2 

ตัวอย่างสูงถึงร้อยละ 96.0 เห็นด้วยกับการงดงานรื่นเริงต่างๆ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน มีเพียงร้อยละ 
0.9 เท่านั้นท่ีไม่เห็นด้วย โดยให้เหตุผลว่า กระทบต่อเศรษฐกิจ ขาดรายได้ ประเพณีมีมานานไม่ควรงด ชีวิตยัง
ต้องด าเนินต่อไป เป็นต้น แต่เมื่อสอบถามต่อไปถึงความเห็นด้วยหากรัฐบาลจะขอความร่วมมือให้งดงานรื่นเริง
ต่างๆ ต่อไปอีกจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ พบว่าสัดส่วนท่ีเห็นด้วยลดลงมาอยู่ท่ีร้อยละ 75.8 
ขณะท่ีกลุ่มท่ีไม่เห็นด้วยเพิ่มขึ้นเป็นร้อยละ 11.7 โดยให้เหตุผลว่า กระทบต่อเศรษฐกิจ ธุรกิจบันเทิงขาดรายได้ 
กระทบต่อบางอาชีพท่ีท างานกลางคืน ควรมีอะไรให้รื่นเริงบ้าง ถวายอาลัยไม่จ าเป็นต้องเศร้า งานเทศกาลควร
มีเหมือนเดิม เป็นต้น และสังเกตได้ว่ามีถึงร้อยละ 12.5 ท่ีไม่มีความเห็น 
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(รายละเอียดตามตารางที่ 27 - 29) 
 
ตารางที่ 27 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความต้ังใจจะปฏิบัติตนท าความดีเพื่อถวายพระองค์ท่าน 

(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
ล าดับ ความต้ังใจจะปฏิบัติตนท าความดี จ านวน ร้อยละ 

1 ท าประโยชน์ให้กับส่วนรวม 1,354 78.3 
2 ประกอบอาชีพสุจริตเต็มก าลังความสามารถ 1,277 73.9 
3 ละเว้นอบายมุขทุกประเภทตามพระบรมราโชวาทฯ 705 40.8 
4 เลิกด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ตลอดชีวิต 383 22.2 
5 อื่นๆ อาทิ ยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง เจริญตามรอย/  

ท าตามค าสอนพระองค์ท่าน รักษาศีล  
79 4.6 

 
ตารางที่ 28 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความเห็นด้วยกับการงดงานรื่นเริงต่างๆ ในช่วงสามสิบวัน

หลังการเสด็จสวรรคตฯ 
ล าดับ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

1 เห็นด้วย 1,662 96.0 
2 ไม่เห็นด้วย เพราะ กระทบต่อเศรษฐกิจ ขาดรายได้ 

ประเพณีมีมานานไม่ควรงด ชีวิตยังต้องด าเนินต่อไป 
เป็นต้น 

16 0.9 

3 ไม่มีความเห็น 53 3.1 
 รวม 1,731 100.0 

 
ตารางที่ 29 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความเห็นด้วยหากรัฐบาลจะขอความร่วมมือให้งดงานรื่นเริง

ต่างๆ ต่อไปอีกจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ 
ล าดับ ความคิดเห็น จ านวน ร้อยละ 

1 เห็นด้วย 1,312 75.8 
2 ไม่เห็นด้วย เพราะ กระทบต่อเศรษฐกิจ ธุรกิจบันเทิง

ขาดรายได้ กระทบต่อบางอาชีพท่ีท างานกลางคืน  
ควรมีอะไรให้ร่ืนเริงบ้าง ถวายอาลัยไม่จ าเป็นต้อง
เศร้า งานเทศกาลควรมีเหมือนเดิม เป็นต้น 

203 11.7 

3 ไม่มีความเห็น 216 12.5 
 รวม 1,731 100.0 
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บทที่ 4 
บทสรุป และอภิปรายผล 

 
โครงการส ารวจสถานการณ์การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ของประชาชนในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน : 

กรณีศึกษาประชาชนอายุ 15 ปีขึ้นไปในพื้นท่ีกรุงเทพมหานคร นนทบุรี ชลบุรี เชียงใหม่ อุดรธานี และสุราษฎร์
ธานี ครั้งนี้ ด าเนินการภายใต้วัตถุประสงค์ส าคัญคือ เพื่อติดตามกิจกรรมทางการตลาดของธุรกิจแอลกอฮอล์ 
พร้อมกับสถานการณ์การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ของประชาชนในช่วงไว้ทุกข์ โดยก าหนดกลุ่มเป้าหมาย
ประชาชนอายุ 15 ปีข้ึนไป ประยุกต์ใช้การวิจัยเชิงส ารวจด้วยการลงพื้นท่ีภาคสนามเก็บข้อมูลกับกลุ่มตัวอย่าง 
จ านวนท้ังส้ิน 1,731 ตัวอย่าง ด าเนินการเก็บข้อมูลในช่วงวันท่ี 13 - 19 พฤศจิกายน 2559 ผลการส ารวจสรุป
สาระส าคัญดังนี้  
 
บทสรุป 

1. การรับรู้สื่อประชาสัมพันธ์เคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน 
ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน ตัวอย่างส่วนใหญ่กว่าร้อยละ 80 ไม่เคยเห็นหรือได้ยิน ท้ังการโฆษณาการ

ส่งเสริมการขายเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ผ่านทางส่ือมวลชนต่างๆ และการชักชวนให้ด่ืมโดยคนเชียร์เหล้า เชียร์
เบียร์ โดยมีเพียงเล็กน้อยท่ีพบเห็นจากส่ือออนไลน์ ป้ายโฆษณา และร้านอาหาร ท้ังนี้ยังพบว่ากว่า 3 ใน 4 ไม่
เคยไปร่วมหรือเป็นผู้จัดกิจกรรมงานเล้ียงต่างๆ ท่ีมีการขายหรือให้บริการเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์    

 
2. การด่ืมเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล์ 
ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา พบว่ามีผู้ด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ประมาณ 1 ใน 3 หรือร้อยละ 34.7 
เฉพาะผู้ท่ีด่ืมในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา ผลส ารวจพบกลุ่มท่ีด่ืมหนัก และด่ืมประจ า รวมกันร้อยละ 

27.9 ส่วนกลุ่มท่ีด่ืมไม่บ่อยนัก และไม่ประจ า มีอยู่รวมกันร้อยละ 72.1 โดยมีค่าใช้จ่ายในการด่ืมแต่ละครั้ง
เฉล่ียแล้ว 249 บาท 

เมื่อสอบถามผู้ท่ีด่ืม ถึงการด่ืมในช่วงเข้าพรรษาปีนี้ พบว่าร้อยละ 47.0 งดตลอด 3 เดือนช่วง
เข้าพรรษา โดยมีร้อยละ 15.8 ไม่งดแต่ลดการดื่มลง และร้อยละ 14.7 งดเป็นบางช่วง ขณะท่ีร้อยละ 22.5 ไม่
งดและไม่ลดปริมาณการด่ืม ส าหรับการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน พบว่าเกือบครึ่งคือ
ร้อยละ 46.3 ไม่ด่ืมเลย รองลงมาใกล้เคียงกันร้อยละ 38.3 ด่ืมเพียง 1-3 ครั้ง ขณะท่ีร้อยละ 9.2 ด่ืมทุกวันหรือ
เกือบทุกวัน และร้อยละ 6.2 ด่ืมทุกสัปดาห์ เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงปกติ พบว่าร้อยละ 46.3 ระบุไม่ด่ืมเลย 
ร้อยละ 29.2 ด่ืมลดน้อยลงกว่าช่วงปกติ ร้อยละ 23.5 ด่ืมพอๆ กับช่วงปกติ และร้อยละ 1.0 ด่ืมมากกว่าช่วง
ปกติ 
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จากข้างต้น ผู้ท่ีด่ืมมากกว่าช่วงปกติ ส่วนใหญ่ให้เหตุผลว่า ด่ืมเพื่อคลายทุกข์ ส่วนผู้ท่ีไม่ด่ืมเลย พบ
เหตุผลส าคัญคือ แสดงการไว้ทุกข์ จึงงดรื่นเริง รวมถึงต้องการจะงดด่ืมถวายพระองค์ท่าน ท่ีน่าสนใจคือพบ
เหตุผลว่า “งดด่ืมต่อเนื่องมาต้ังแต่เข้าพรรษาจึงอยากงดต่อไป” ซึ่งมีอยู่ร้อยละ 12.2 ส าหรับกลุ่มท่ีด่ืมลด
น้อยลงกว่าช่วงปกติ พบเหตุผลส าคัญคล้ายคลึงกับกลุ่มท่ีไม่ด่ืมเลย แต่สังเกตได้ว่าในส่วนท่ีระบุ “ลดด่ืม
ต่อเนื่องมาต้ังแต่เข้าพรรษาจึงอยากลดต่อไป” มีเพียงร้อยละ 2.9 ท้ังนี้ ยังพบว่าในกลุ่มท่ีงดหรือลดการด่ืมใน
ช่วงเวลาดังกล่าว ประมาณ 2 ใน 3 หรือร้อยละ 66.2 สามารถประหยัดเงินจากการด่ืมได้ เฉล่ียแล้ว 689 บาท 

 
3. ความคิดเห็นต่อการงดร่ืนเริงเพื่อไว้ทุกข์ 
ผลส ารวจความต้ังใจจะปฏิบัติตนท าความดีเพื่อถวายพระองค์ท่าน พบว่ากว่าร้อยละ 70 ระบุจะท า

ประโยชน์ให้กับส่วนรวม และประกอบอาชีพสุจริตเต็มก าลังความสามารถ โดยมีร้อยละ 40.8 ระบุละเว้น
อบายมุขทุกประเภทตามพระบรมราโชวาทฯ ท่ีน่าสนใจคือกว่า 1 ใน 5 หรือร้อยละ 22.2 ระบเุลิกดื่มเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ตลอดชีวิต 

ตัวอย่างสูงถึงร้อยละ 96.0 เห็นด้วยกับการงดงานรื่นเริงต่างๆ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน แต่หากจะงด
งานรื่นเริงต่างๆ ต่อไปอีกจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ พบว่าสัดส่วนท่ีเห็นด้วยลดลงมาอยู่ท่ีร้อยละ 
75.8 ซึ่งส่วนน้อยท่ีไม่เห็นด้วย ไม่ว่าจะเป็นช่วงสามสิบวัน หรือ 100 วันนั้น ให้เหตุผลส าคัญตรงกันว่าจะ
กระทบต่อเศรษฐกิจ การท ามาหากิน 
 
อภิปรายผล 

1. ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน ซึ่งรัฐบาลขอความร่วมมือให้งดงานรื่นเริงต่างๆ พบว่ากลุ่มธุรกิจเครื่องด่ืม
แอลกอฮอล์ก็ให้ความร่วมมือเป็นอย่างดี จึงไม่ค่อยพบเห็นการโฆษณาการส่งเสริมการขาย รวมถึงการชักชวน
ให้ด่ืมโดยคนเชียร์เหล้า เชียร์เบียร์ 

2. ทางด้านผู้ด่ืม พบว่ามีประมาณ 3 ใน 4 ท่ีงดและลดการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ในช่วงไว้ทุกข์
สามสิบวัน โดยให้เหตุผลชัดเจนว่าเป็นการแสดงการไว้ทุกข์ รวมถึงต้องการจะงด/ลดด่ืมถวายพระองค์ท่าน  

3. อย่างไรก็ตาม เมื่อวิเคราะห์พฤติกรรมการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน โดย
จ าแนกตามความถี่ของการด่ืมในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา พบว่าผู้ท่ีด่ืมหนักหรือด่ืมประจ า ส่วนใหญ่จะยังคงด่ืม
ในช่วงไว้ทุกข์ แตกต่างจากกลุ่มท่ีด่ืมน้อยหรือไม่ได้ด่ืมประจ าอย่างชัดเจน กล่าวได้ว่า ผู้ท่ีด่ืมหนักหรือด่ืม
ประจ ามาก่อน ส่วนใหญ่ไม่ได้หยุดด่ืมเพื่อไว้ทุกข์ในช่วงเวลาดังกล่าว (ตารางท่ี 30 และแผนภาพท่ี 1) 
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ตารางที่ 30 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 
12 พฤศจิกายน 2559 จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม 
ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

การด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

การด่ืม ในช่วง 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 

รวม 
 ไม่ด่ืมเลย ด่ืมเพียง 1-3 

คร้ัง 
ด่ืมทุกสัปดาห์ 
(1-4 วันต่อ
สัปดาห์) 

ด่ืมทุกวันหรือ
เกือบทุกวัน 
(5-7 วันต่อ
สัปดาห์) 

1) ด่ืมน้อยกว่า 10 ครั้ง  n 164 91 2 3 260 
ใน 12 เดือนท่ีผ่านมา (%) 63.0 35.0 0.8 1.2 100.0 

2) ด่ืมทุกเดือน (1-3 วันต่อเดือน) n 76 93 4 0 173 
 (%) 43.9 53.8 2.3 0.0 100.0 
3) ด่ืมทุกสัปดาห์ (1-4 วันต่อสัปดาห์) n 22 32 21 2 77 

 (%) 28.5 41.6 27.3 2.6 100.0 

4) ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน  n 16 14 10 50 90 
(5-7 วันต่อสัปดาห์) (%) 17.7 15.6 11.1 55.6 100.0 

*มีความแตกต่างอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติ (Sig. = 0.000) 

 
แผนภาพที่ 1 แสดงการด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559  

จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 
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ด่ืมน้อยกว่า 10 คร้ัง ใน 12 เดือนที่ผ่านมา

ด่ืมทุกเดือน (1-3 วันต่อเดือน)

ด่ืมทุกสัปดาห์ (1-4 วันต่อสัปดาห์)

ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์)

ไม่ด่ืมเลย ด่ืมเพียง 1-3 คร้ัง

ด่ืมทุกสัปดาห์ (1-4 วันต่อสัปดาห์) ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์)
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4. การศึกษาครั้งนี้พบพฤติกรรมการลด ละ เลิกเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ท่ีต่อเนื่องมาจากการเข้าพรรษา
อยู่เช่นกัน โดยพบว่ามีบางส่วนท่ีงด/ลดด่ืมในช่วงไว้ทุกข์ แต่มาจากเหตุผลว่า “งด/ลดด่ืมต่อเนื่องมาต้ังแต่
เข้าพรรษาจึงอยากงด/ลดต่อไป” ขณะท่ีไม่พบคนท่ีด่ืมมากกว่าปกติ เพื่อชดเชยหลังจากงด/ลดมาแล้วในช่วง
เข้าพรรษาแต่อย่างใด 

5. เมื่อวิเคราะห์การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน โดยจ าแนกตามพฤติกรรมการ
งดด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาลเข้าพรรษา 2559 พบว่ามีทิศทางท่ีสอดคล้องกัน คือ ผู้ท่ีงดตลอด 3 
เดือนช่วงเข้าพรรษา ส่วนใหญ่ก็จะไม่ด่ืมในช่วงไว้ทุกข์  ส่วนผู้ท่ีงดบางช่วง รวมถึงไม่ได้งดแต่ลดการดื่มลง ส่วน
ใหญ่ก็จะยังด่ืมอยู่เล็กน้อย ขณะท่ีผู้ท่ีไม่งดและไม่ลดปริมาณการด่ืมเลยในช่วงเข้าพรรษา ก็จะด่ืมมากกว่ากลุ่ม
อื่นๆ ในช่วงไว้ทุกข์ (ตารางท่ี 31 และแผนภาพท่ี 2) 
 
ตารางที่ 31 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุการด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 

12 พฤศจิกายน 2559 จ าแนกตามพฤติกรรมการงดด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาล
เข้าพรรษา 2559 (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

การงดด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์  
ในช่วงเทศกาลเข้าพรรษา 2559 

การด่ืม ในช่วง 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559 

รวม 
 ไม่ด่ืมเลย ด่ืมเพียง 1-3 

คร้ัง 
ด่ืมทุกสัปดาห์ 
(1-4 วันต่อ
สัปดาห์) 

ด่ืมทุกวันหรือ
เกือบทุกวัน 
(5-7 วันต่อ
สัปดาห์) 

1) งดตลอด 3 เดือนช่วงเข้าพรรษา n 192 72 8 10 282 
 (%) 68.1 25.5 2.8 3.6 100.0 

2) งดเป็นบางช่วง n 33 46 6 3 88 
 (%) 37.5 52.3 6.8 3.4 100.0 
3) ไม่ได้งดแต่ลดการด่ืมลง n 24 62 4 5 95 

 (%) 25.3 65.3 4.2 5.2 100.0 
4) ไม่งดและไม่ลดปริมาณการด่ืม n 29 50 19 37 135 
 (%) 21.5 37.0 14.1 27.4 100.0 

*มีความแตกต่างอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติ (Sig. = 0.000) 
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แผนภาพที่ 2 แสดงการด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงวันที่ 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน 2559  
จ าแนกตามพฤติกรรมการงดด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ ในช่วงเทศกาลเข้าพรรษา 2559 

 
 
 

6. เมื่อวิเคราะห์ความเห็นด้วยกับการงดงานรื่นเริงต่างๆ ในช่วงไว้ทุกข์สามสิบวัน และความเห็นด้วย
หากรัฐบาลจะขอความร่วมมือให้งดงานรื่นเริงต่างๆ ต่อไปอีกจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ โดย
จ าแนกตามความถี่ของการด่ืมในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา พบว่าความเห็นด้วยกับท้ังสองประเด็นนั้นไม่มี
ความสัมพันธ์กับความถี่ของการด่ืมในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมาแต่อย่างใด คือไม่ว่าจะด่ืมบ่อยมากน้อยอย่างไร 
ส่วนใหญ่ก็ยังเห็นด้วยกับท้ังสองประเด็นดังกล่าว (ตารางท่ี 32 - 33 และแผนภาพท่ี 3 - 4) 
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ตารางที่ 32 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความเห็นด้วยกับการงดงานรื่นเริงต่างๆ ในช่วงไว้ทุกข์
สามสิบวัน จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 
เดือนที่ผ่านมา) 

การด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 
ความคิดเห็น 

รวม  เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย ไม่มี
ความเห็น 

1) ด่ืมน้อยกว่า 10 ครั้ง  n 245 3 12 260 

ใน 12 เดือนท่ีผ่านมา (%) 94.2 1.2 4.6 100.0 
2) ด่ืมทุกเดือน (1-3 วันต่อเดือน) n 168 0 5 173 
 (%) 97.1 0 2.9 100.0 

3) ด่ืมทุกสัปดาห์ (1-4 วันต่อสัปดาห์) n 75 1 1 77 
 (%) 97.4 1.3 1.3 100.0 

4) ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน  n 80 3 7 90 

(5-7 วันต่อสัปดาห์) (%) 88.9 3.3 7.8 100.0 
*ไม่มีความแตกต่างอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติ (Sig. = 0.080) 

 
แผนภาพที่ 3 แสดงความเห็นด้วยกับการงดงานรื่นเริงต่างๆ ในช่วงสามสิบวันหลังการเสด็จสวรรคตฯ  

จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 
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ตารางที่ 33 แสดงจ านวนและร้อยละของตัวอย่าง ที่ระบุความเห็นด้วยหากรัฐบาลจะขอความร่วมมือให้งดงานรื่นเริง
ต่างๆ ต่อไปอีกจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่
ผ่านมา (เฉพาะตัวอย่างที่ดื่ม ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา) 

การด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 
ความคิดเห็น 

รวม  เห็นด้วย ไม่เห็นด้วย ไม่มี
ความเห็น 

1) ด่ืมน้อยกว่า 10 ครั้ง  n 194 36 30 260 

ใน 12 เดือนท่ีผ่านมา (%) 74.6 13.8 11.6 100.0 
2) ด่ืมทุกเดือน (1-3 วันต่อเดือน) n 122 23 28 173 
 (%) 70.5 13.3 16.2 100.0 

3) ด่ืมทุกสัปดาห์ (1-4 วันต่อสัปดาห์) n 55 7 15 77 
 (%) 71.4 9.1 19.5 100.0 

4) ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน  n 60 19 11 90 

(5-7 วันต่อสัปดาห์) (%) 66.7 21.1 12.2 100.0 
*ไม่มีความแตกต่างอย่างมีนัยส าคัญทางสถิติ (Sig. = 0.185) 

 
แผนภาพที่ 4 แสดงความเห็นด้วยหากรัฐบาลจะขอความร่วมมือให้งดงานรื่นเริงต่างๆ ต่อไปอีกจนครบ 100 วัน

หลังการเสด็จสวรรคตฯ จ าแนกตามความถ่ีของการด่ืมในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 
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ข้อเสนอแนะ 

1. ตามท่ีพบว่า ผู้ท่ีด่ืมหนักหรือด่ืมประจ ามาก่อน ส่วนใหญ่ไม่ได้หยุดด่ืมเพื่อไว้ทุกข์ในช่วงเวลา
ดังกล่าว รวมถึงผู้ท่ีไม่งดและไม่ลดปริมาณการด่ืมเลยในช่วงเข้าพรรษา ส่วนใหญ่ก็ยังคงด่ืมในช่วงไว้ทุกข์      
จึงเป็นข้อมูลท่ีสะท้อนว่า ไม่ว่าจะมีการรณรงค์อย่างไร หรือมีเหตุเศร้าโศกครั้งส าคัญอย่างไร คนกลุ่มนี้ก็ยังด่ืม
ต่อไปเช่นเดิม ดังนั้น หน่วยงาน องค์กร เครือข่าย ตลอดจนภาคส่วนต่างๆ ท่ีเกี่ยวข้องกับการท างานเพื่อ
ควบคุมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ จึงควรมุ่งเป้าไปท่ีกลุ่มผู้ท่ีด่ืมหนักหรือดื่มประจ าเป็นส าคัญ โดยจ าเป็นต้องอาศัย
การท างานในพื้นท่ีผ่านโครงการ/ กิจกรรมต่างๆ (Ground War) ให้มากขึ้น นอกเหนือไปจากการรณรงค์
ประชาสัมพันธ์ผ่านส่ือต่างๆ (Air War) ตามแผนการรณรงค์ท่ีด าเนินการอยู่ 

2. ควรมีการส่งเสริมพฤติกรรม “การงดเหล้าต่อเนื่องจากการเข้าพรรษา” เพื่อเป็นการขยายผลจาก
การรณรงค์ “งดเหล้าเข้าพรรษา” ดังเช่นท่ีด าเนินมาต้ังแต่ปี พ.ศ. 2546 
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ภาคผนวก 
แบบสอบถาม 
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 แบบสอบถาม “พฤติกรรมและการด าเนินชีวิตของประชาชนในปัจจุบัน”  
 
ศูนย์วิจัยปัญหาสุรา (ศวส.) ร่วมกับศูนย์วิจัยเพื่อการพัฒนาสังคมและธุรกิจ (SAB) ขอความร่วมมือจากท่านตอบแบบสอบถาม

เกี่ยวกับพฤติกรรมและการด าเนินชีวิตของท่านในช่วงปัจจุบัน 
 

ตอนที่ 1 การรับรู้สื่อและความคิดเห็นต่อการด าเนินชีวิตในช่วงสามสิบวันที่ผ่านมา 
1. ในช่วงระหว่างวันท่ี 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน ท่ีผ่านมา ท่านเคยพบเห็น หรือ ได้ยินโฆษณา การส่งเสริมการขาย เหล้า เบียร์ 

ไวน์ และเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์อื่นๆ ผ่านทางสื่อมวลชนต่างๆ เช่น โทรทัศน์ วิทย ุสื่อสิ่งพิมพ์ สื่อออนไลน์ บ่อยเพียงไร 
  [   ] ทุกวัน/ เกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์)  [   ] 2-4 วันต่อสัปดาห์  [   ] เฉลี่ยสัปดาห์ละครั้ง        
  [   ] น้อยกว่าสัปดาห์ละครั้ง           [   ] ไม่เคยเห็น/ ไม่เคยได้ยินเลย 
2. ในช่วงระหว่างวันท่ี 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน ท่ีผ่านมา ท่านเคยเห็น หรือ ได้ยิน การชักชวนให้ด่ืมโดยคนเชียร์เหล้า เชียร์เบียร์ 

รวมถึงเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์อื่นๆ มากน้อยเพียงไร 
  [   ] ทุกวัน /เกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์)  [   ] 2-4 วันต่อสัปดาห์  [   ] เฉลี่ยสัปดาห์ละครั้ง        
  [   ] น้อยกว่าสัปดาห์ละครั้ง           [   ] ไม่เคยเห็น/ ไม่เคยได้ยินเลย 
3. ในช่วงระหว่างวันท่ี 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน ท่ีผ่านมา ท่านพบเหน็ การชักชวน โฆษณา ส่งเสริมการขาย เหล้า เบียร์ ไวน์ 

และเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์อื่นๆ จากแหล่งใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
  [   ] สื่อออนไลน ์  [   ] นิตยสาร  [   ] หนังสือพิมพ ์   [   ] โทรทัศน์  
  [   ] วิทยุ  [   ] ป้ายโฆษณา  [   ] ห้างสรรพสนิค้า/ ศูนย์การค้า [   ] ร้านสะดวกซื้อ  

[   ] ร้านอาหาร  [   ] ลานเบียร์  [   ] สถานบันเทิงต่างๆ  [   ] อื่นๆ ระบ.ุ........................ 
[   ] ไม่เคยเห็นเลย  

4. ในช่วงระหว่างวันท่ี 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน ท่ีผ่านมา ท่านได้ไปร่วมหรือเป็นผู้จัดกิจกรรมงานเลี้ยง งานสังสรรค์ งานศพ  
งานบวช งานประเพณี งานแข่งเรือ งานดนตรีหรือกีฬา หรือกิจกรรมอื่นๆ ท่ีมีการขายหรือให้บริการเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์หรือไม่ 

  [   ] เคย   [   ] ไม่เคย 
 
ตอนที่ 2 การด่ืมเครื่องดื่มแอลกอฮอล ์
5. ในช่วง 12 เดือนท่ีผ่านมา (พฤศจิกายน 58 – พฤศจิกายน 59) ท่านเคยด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์บ้างหรือไม่ 

[   ] ด่ืม  [   ] ไม่ด่ืม (ข้ามไปตอบข้อมูลทั่วไป) 
เฉพาะคนที่ดื่มเครื่องดื่มแอลกอฮอล์ในช่วง 12 เดือนที่ผ่านมา 

6. ท่านด่ืมมากน้อยเพียงใด 
[   ] ด่ืมน้อยกว่า 10 ครั้ง ใน 12 เดือนท่ีผ่านมา  [   ] ด่ืมทุกเดือน (1-3 วันต่อเดือน)  
[   ] ด่ืมทุกสัปดาห์ (1-4 วันต่อสัปดาห์)  [   ] ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์) 

7. ท่านเสียค่าใช้จา่ยในการด่ืมแต่ละครั้ง (รวมมิกเซอร์ กับแกล้ม ทิป มาลัย หรืออื่นๆ) ประมาณ .................................. บาท 
8. ในช่วงเข้าพรรษาของปีนี้ (ต้ังแต่ 20 กรกฎาคม ถึง 16 ตุลาคม 2559) ท่านงดด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์หรือไม่ 

[   ] งดตลอด 3 เดือนช่วงเข้าพรรษา  [   ] งดเป็นบางช่วง [   ] ไม่ได้งดแต่ลดการด่ืมลง  [   ] ไม่งดและไม่ลดปริมาณการด่ืม 
9. ในช่วงระหว่างวันท่ี 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน ท่ีผ่านมา ท่านด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์บ้างหรือไม่ 
 [   ] ไม่ด่ืมเลย     [   ] ด่ืมเพียง 1-3 ครั้ง   
 [   ] ด่ืมทุกสัปดาห์ (1-4 วันต่อสัปดาห์)  [   ] ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน (5-7 วันต่อสัปดาห์) 
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10. เมื่อเปรียบเทียบกับช่วงปกติ เช่น ก่อนเข้าพรรษา และไม่ใช่ช่วงเทศกาลปีใหม่ ตรุษจีน สงกรานต์ การด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ของ
ท่านในช่วงวันท่ี 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน ท่ีผ่านมา เป็นอย่างไร 
[   ] ด่ืมพอๆ กับช่วงปกติ 
[   ] ด่ืมมากกว่าช่วงปกติ   เพราะเหตุใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

(   ) ด่ืมเพื่อคลายทุกข์              (   ) ด่ืมชดเชยหลังจากงด/ลดมาแล้วในช่วงเข้าพรรษา 
(   ) ด่ืมในงานบุญกฐิน              (   ) อื่นๆ ระบุ............................................... 

[   ] ไม่ด่ืมเลย   เพราะเหตุใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
(   ) แสดงการไว้ทุกข์ จึงงดรื่นเริง              (   ) ไม่มีงานเลี้ยงสังสรรค์ จึงงดการด่ืม 
(   ) ไม่มีท่ีให้ด่ืม (ไม่มีร้านเหล้า/ สถานบันเทิงเปิด)     (   ) ต้องการจะงดด่ืมถวายพระองค์ท่าน 
(   ) ไม่แน่ใจกลัวว่าจะผิดกฎหมาย (   ) เศรษฐกิจไม่ดี/ ไม่มีเงินด่ืม 
(   ) ครอบครัวขอให้งด (   ) เพื่อนงด/ ไม่มีเพื่อนด่ืม/ เพื่อนชวนงด 
(   ) อยู่ในช่วงฟื้นฟูสุขภาพ (   ) เลิกตลอด เพราะได้ปฏิญาณตนไว้ 
(   ) งดด่ืมต่อเนื่องมาต้ังแต่เข้าพรรษาจึงอยากงดต่อไป    (   ) อื่นๆ ระบุ............................................... 

[   ] ด่ืมลดน้อยลงกว่าช่วงปกติ   เพราะเหตุใด (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 
(   ) แสดงการไว้ทุกข์ จึงลดรื่นเริง              (   ) ไม่มีงานเลี้ยงสังสรรค์ จึงลดการด่ืม 
(   ) หาท่ีด่ืมยาก (ไม่ค่อยมีร้านเหล้า/ สถานบันเทิงเปิด)    (   ) ต้องการจะลดด่ืมถวายพระองค์ท่าน 
(   ) เศรษฐกิจไม่ดี/ ไม่ค่อยมีเงินด่ืม (   ) ครอบครัวขอใหล้ด  
(   ) เพื่อนงดหรือลดด่ืม/ ไม่มีเพื่อนด่ืม/ เพื่อนชวนลด (   ) อยู่ในช่วงฟื้นฟูสุขภาพ  
(   ) ลดด่ืมต่อเนื่องมาต้ังแต่เข้าพรรษาจึงอยากลดต่อไป    (   ) อื่นๆ ระบุ............................................... 

11. เฉพาะผู้ที่ไม่ด่ืมเลยหรือด่ืมน้อยลงกว่าช่วงปกติ ในช่วงท่ีท่านงดหรือลดการด่ืมลง ในช่วงวันท่ี 14 ตุลาคม – 12 พฤศจิกายน ท่ี
ผ่านมา ท่านประหยัดเงินจากการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ได้หรือไม่ 
[   ] เท่าเดิม/ ไม่ได้ประหยัดเงิน 
[   ] ประหยัดเงินจากการด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ได้ประมาณ......................…….. บาท 

 
ตอนที่ 3 ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1. เพศ   [   ] ชาย  [   ] หญิง   
2. อาย…ุ…………..……ปี 
3. สถานภาพสมรส 

[   ] โสด [   ] สมรสและมีบุตร........คน [   ] สมรสแต่ไม่มีบุตร  [   ] หม้าย/ หย่า/ แยกกันอยู่ 
4. ระดับการศึกษาชั้นสูงสุดท่ีส าเร็จมา 

[   ] ไม่เคยเรียน [   ] ประถมศึกษา [   ] มัธยมศึกษาตอนต้น [   ] มัธยมศึกษาตอนปลาย [   ] ปวช. 
[   ] ปวส.              [   ] อนุปริญญา [   ] ปริญญาตร ี [   ] สูงกว่าปริญญาตรี 

5. ท่านนับถือศาสนาใด 
[   ] พุทธ [   ] คริสต์ [   ] อิสลาม [   ] ซิกซ์ [   ] อื่นๆ ระบ.ุ.............................. 

6. อาชีพประจ าท่ีมีรายได้หลัก  
[   ] ข้าราชการ/ รัฐวิสาหกิจ [   ] พนักงานบริษัทเอกชน [   ] ค้าขายรายย่อย/ บริการรายย่อย 
 [   ] ธุรกิจส่วนตัว/ ผู้ประกอบการ [   ] ผู้ใช้แรงงาน/ รับจ้างท่ัวไป [   ] เกษียณอายุ/ พ่อบ้าน/ แม่บ้าน  
[   ] เกษตรกร/ ประมง [   ] อาชีพอิสระ อาทิ ทนายความ สถาปนิก [   ] นักเรียน/ นักศึกษา   
[   ] ว่างงาน [   ] อื่นๆระบุ ……………………. 
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7. รายได้ส่วนบุคคลเฉลี่ยต่อเดือน  
 [   ] ไม่เกิน 5,000 บาท [   ] 5,001 - 10,000 บาท [   ] 10,001 - 20,000 บาท   
[   ] 20,001 - 30,000 บาท [   ] 30,001 - 40,000 บาท [   ] 40,001 - 50,000 บาท     [   ] มากกว่า 50,000 บาท 

8. อาศัยอยู่เขต/ อ าเภอ…………...........………….  จังหวัด………….............……………… 
9. อาศัยอยู่ในพื้นท่ี [   ] กรุงเทพมหานคร [   ] ในเขตเทศบาล [   ] นอกเขตเทศบาล  
10. ท่านคิดว่า ท่านจะปฏิบัติตนท าความดีเพื่อถวายพระองค์ท่านได้อย่างไรบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

[   ] เลิกด่ืมเครื่องด่ืมแอลกอฮอล์ตลอดชีวิต [   ] ละเว้นอบายมุขทุกประเภทตามพระบรมราโชวาทฯ 
[   ] ประกอบอาชีพสจุริตเต็มก าลังความสามารถ [   ] ท าประโยชน์ให้กับส่วนรวม    
[   ] อื่นๆ ระบุ.................................................... 

11. ท่านเห็นด้วยหรือไม่กับการงดงานรื่นเริงต่างๆ ในช่วงสามสิบวันหลังการเสด็จสวรรคตฯ 
[   ] เห็นด้วย  [   ] ไม่เห็นด้วย เพราะ............................................................................................ [   ] ไม่มีความเห็น 

12. ท่านเห็นด้วยหรือไม่ หากรฐับาลจะขอความร่วมมือให้งดงานรื่นเริงต่างๆ ต่อไปอีกจนครบ 100 วันหลังการเสด็จสวรรคตฯ 
[   ] เห็นด้วย  [   ] ไม่เห็นด้วย เพราะ............................................................................................ [   ] ไม่มีความเห็น 

 
ขอขอบคุณในความอนุเคราะห์ตอบแบบสอบถาม 

 


